

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Редакци.

№ 13.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1901 года. (18-й годъ.) 1-го Іюля.

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц І А Л Ъ Н Ы Й .

1.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

На рапортъ благочиннаго протоіерея Михаила Солодчина, отъ 5 сего іюня за № 209, о пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ крестьяниномъ села Мининскаго Симеономъ Дмитріевымъ Внуковымъ въ мѣстную Прокопьевскую приходскую церковь церковными вещами на сумму 250 р., Его Преосвященствомъ 8 сего іюня наложена слѣдующая резолюція: „Крестьянину села Мининскаго Симеону Внукову за пожертвованіе имъ въ приходскую Мининскую церковь разныхъ церковныхъ вещей, стоимостью въ 250 рублей, объявляется моя благодарность и преподается Божіе благословеніе, о чемъ и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

На рапортъ Духовной Консисторіи, отъ 15 сего іюня за № 411, о произведенномъ на свои средства ремонтъ Песчанскаго молитвеннаго дома Красноярскимъ мѣщаниномъ Романомъ Θεодоровымъ Черноусовымъ, Его Преосвященствомъ положена 16 сего іюня слѣдующая резолюція: „Мѣщанину г. Красноярска Роману Черноусову за произведенный имъ на свои средства ремонтъ молитвеннаго дома въ деревнѣ Песчанкѣ, на что употреблено имъ 150 р., объявить мою благодарность, о чемъ и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Псаломщикъ Спасской церкви села Кежемскаго, Енисейскаго уѣзда, Георгій Закоурцевъ, по прошенію, 8 іюня с. г., переведенъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Новоселовскаго, Минусинскаго уѣзда.

Учитель Симеонъ Пынько, по прошенію, 16 іюня с. г., назначенъ и. д. псаломщика къ церкви села Александровскаго, Канскаго уѣзда.

Священникъ села Александровскаго, Ачинскаго уѣзда, Алексеѣй Любутскій, по прошенію, 20 іюня с. г., перемѣщенъ на священническое мѣсто къ Солгонской Троицкой церкви, того же уѣзда.

Священникъ Кемской Михаило-Архангельской церкви, Енисейскаго уѣзда, Тихонъ Жуковскій, по прошенію, 23 іюня с. г., перемѣщенъ на священническое мѣсто къ Рождественской Николаевской церкви, того же уѣзда.

29 января 1901 года присоединена къ православію дѣвица, фельдшерца, Читинская мѣщанка Маріамъ Абелева Шмуиловичъ, еврейскаго закона, 24 лѣтъ, съ нареченіемъ ей православнаго имени Марія.

28 марта 1901 года просвѣщенъ святымъ крещеніемъ содержащейся въ Енисейскомъ тюремномъ замкѣ ссыльно-поселенецъ Енисейскаго уѣзда, Анциферовской волости, села Назимовскаго Бенціонъ Ландштрасъ, іудейскаго вѣроисповѣданія, 27 лѣтъ, съ нареченіемъ ему имени Стефанъ.

6 апрѣля 1901 года присоединена къ православію крестьянка Частоостровской волости, села Барабановскаго дѣвица Рохля Пинкусова Левчикъ, іудейскаго закона, 26 лѣтъ, съ нареченіемъ ей при св. крещеніи имени Марія.

2.

Отъ Правленія Красноярской Духовной Семинаріи.

Правленіе Красноярской духовной семинаріи симъ объявляетъ, что воспитанники духовныхъ училищъ, получившіе въ текущемъ году свидѣтельства объ окончаніи полнаго курса училища, при поступленіи въ 1-й кл. Красноярской духовной семинаріи, имѣютъ подвергнуться повѣрочному экзамену по ариѳметикѣ, географіи (за 3 и 4 классы училища), русскому съ церковно-славянскимъ и латинскому языкамъ. Повѣрочный экзамень по означеннымъ предметамъ будетъ производиться по программамъ училищнаго курса въ полномъ ихъ объемѣ съ 17 августа сего 1901 года.

3.

В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

Священническія:

Ачинскаго уѣзда, въ с.с. Балахтонскомъ, Бирилюсскомъ, Александровскомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Бакчетскомъ и Рыбинскомъ;

Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Кочергинскомъ, Сисимскомъ, Разъѣзжемъ; Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Бунбуйскомъ, Кемскомъ, Ярцевскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ с. Сухобузимскомъ.

Діакоискія:

Ачинскаго уѣзда, въ с. Солгонскомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Устьянскомъ, Троицко-Заудскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Никольскомъ и Шалаболинскомъ.

Псаломщическія:

Ачинскаго уѣзда въ с. Красновскомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с.с. Дубческомъ, Маковскомъ, Ярцевскомъ, Кежемскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ с. Кекурскомъ; Канскаго уѣзда, въ с. Уярскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Ермаковскомъ, Разъѣзжемъ.

4.

Объявление.

Небывалое бездождіе въ Палестинѣ, въ теченіе зимы 1900 г. и весны сего года, повлекло за собою полное отсутствіе воды, въ особенности въ Іерусалимѣ, существующемъ исключительно дождевою водою, что ставитъ нынѣ пребываніе въ Св. Землѣ въ весьма тяжкія условія. Совѣтъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества, поставляя своимъ долгомъ предупредить о семъ желающихъ отправиться на богомолье въ Іерусалимъ, **совѣтуетъ** таковымъ лицамъ не предпринимать своего паломничества ранѣе ноября мѣсяца сего года, ибо только къ этому времени наступающіе въ Св. Землѣ зимніе дожди наполняютъ водоемы и прекратятъ недостатокъ воды.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Кладбищенская Входо-Іерусалимская церковь въ городъ Енисейскъ.

На восточной окраинѣ города Енисейска, за рѣчкою Лазаревкой, находится живописная мѣстность, называемая „Абалакъ“. Вблизи этой мѣстности при основаніи города заселились „пушкари“ и „черные люди“ (крестьяне), а при устьѣ Лазаревки, впадающей въ рѣчку Мельничную въ городъ, въ 1623 году, въ царствованіе Великаго Государя Михаила Ѳеодоровича, построень Христорождественскій женскій монастырь.

Въ началѣ XVII столѣтія въ мѣстности, называемой „Абалакъ“, существовало подворье, принадлежавшее Троицкому монастырю въ Туруханскѣ, устроенное для склада соли, вывариваемой на Троицко-солеваренномъ монастырскомъ заводѣ, находящемся нынѣ въ Канскомъ уѣздѣ. Монастырь имѣлъ здѣсь свою собственную церковь въ честь иконы Владимірскія Божіей Матери, при которой „пушкари“ и „черные люди“ погребали умершихъ. Церковь деревянная, двухъ-этажная, въ нижнемъ этажѣ придѣлъ Божія Матери, а въ верхнемъ этажѣ въ 1778 году предположено освятить храмъ во имя Живоначальныя Троицы, и, какъ видно изъ церковныхъ документовъ, былъ уже устроенъ предалтарный иконостасъ, только неокрашенный и невызолоченный, и написаны святыя иконы, по желанію Енисейскаго

*] Двухъэтажная въ тѣхъ видахъ, что во время вскрытія рѣки Енисей мѣстность Абалацкая затопливается водою, на высотѣ до 1 $\frac{1}{2}$ аршинъ.

мѣщанина Михаила Иванова Веретнова, мастеромъ Иваномъ Мыльниковымъ, но бывшій въ томъ году пожаръ, истребившій почти весь городъ Енисейскъ, уничтожилъ находившійся въ домѣ мастера иконостасъ съ иконами, изъ которыхъ сохранились до сихъ поръ три иконы: Св. Троицы, Іоанна Предтечи и мученицы Параскевы.

Съ отобраніемъ въ 1764 году монастырскихъ имѣній въ казну, мѣстность „Абалакъ“ поступила въ надѣлъ городу; брошенныя монастырскія постройки разрушились и церковь пришла въ ветхость, а мѣстность отведена подъ кладбище.

1799 году между прихожанами Христорожественской монастырской церкви и управленіемъ монастыря возникъ споръ о правѣ владѣнія церковію. Монастырь основывалъ право своего владѣнія на томъ, что церковь построена на монастырской землѣ, жалованной Великими Государями, и что по Высочайше утвержденнымъ въ 1764 году штатамъ монастырь Христорожественскій оставленъ штатнымъ; а прихожане заявляли, что „церковь построена ихъ иждивеніемъ и что они въ оную чинили много вкладовъ, и приходъ не можетъ быть безъ церкви“. За рѣшеніемъ спора прихожане обратились къ мѣстному Архипастырю Тобольскому Архіепископу Варлааму съ прошеніемъ о наименованіи монастырской Христорожественской церкви „приходскою“. На прошеніи прихожанъ послѣдовала резолюція Архіепископа Варлаама слѣдующаго содержанія: „Какъ по конфирмованнымъ штатамъ положено быть въ Енисейскѣ Христорожественскому монастырю дѣвичьему, какъ онъ и прежде поступившихъ отъ нихъ, прихожанъ, просьбъ именовался по церкви Христорожественскимъ монастыремъ, почему и оной церкви священнослужителямъ

и монахинямъ съ настоятельницею опредѣлено штатное жалованье, потому мнѣ самому опредѣлить и прямую наименовать монастырскую церковь приходскою безъ воли Высокомонаршей и опредѣленія Святѣйшаго Синода не можно“.

Въ силу ли рѣшенія Архипастырскаго, категорически отвергаго домогательство неугомонныхъ прихожанъ, или другихъ какихъ либо соображеній, Христорождественскіе прихожане въ томъ же 1799 году чрезъ церковнаго старосту Пиленкова съ лучшими прихожанами просили Енисейское Духовное Правленіе войти представленіемъ къ Тобольскому Архіепископу Варлааму, съ приложеніемъ прошенія прихожанъ о дозволеніи „за городомъ Енисейскомъ, вмѣсто деревянной кладбищенской во имя Владимірскія Божія Матери церкви, устроить своимъ коштомъ вновь каменную во имя Входа въ Іерусалимъ Господа нашего Іисуса Христа съ придѣломъ Всеѣхъ Святыхъ церковь“. Высокопреосвященный Варлаамъ не замедлилъ выдать грамоту на заложеніе храма; но самая грамота по какимъ то причинамъ получена въ Енисейскѣ спустя 5-ть мѣсяцевъ. Приведемъ подлинный текстъ оной: „Божіею милостію, Варлаамъ, Архіепископъ Тобольскій и Сибирскій, Енисейскаго Спасскаго монастыря настоятелю Архимандриту Никодиму. Представленіемъ намъ изъ Енисейскаго Духовнаго Правленія доношенія, посланнаго во оноегорода Енисейска Христорождественской церкви отъ старосты церковнаго мѣщанина Ивана Пиленкова съ лучшими прихожанами прошеніемъ объявлено, что состоящая за городомъ Енисейскомъ деревянная кладбищенская во имя Владимірской Божія Матери церковь приходитъ въ обветшалось, вмѣсто коей они желаютъ построить своимъ коштомъ вновь каменную во имя Входа въ Іерусалимъ Господа нашего Іисуса

Христа съ придѣломъ Всѣхъ Святыхъ церковь, ибо въ тотъ день собраніе людей бываетъ отмѣнно великое, на которое строеніе уже между ними по согласію и отъ прочихъ боголюбцевъ собрано на первый случай денегъ 3000 рублей, и просили оное Духовное Правленіе на заложеніе оной церкви съ придѣломъ благословенной граматы, того ради благословляемъ вамъ, архимандриту Никодиму, съ вѣдома, по силѣ узаконеній на назначенномъ въ г. Енисейскѣ мѣстѣ, вмѣсто деревянной Богородицкой церкви, каменную во имя Входа Господня во Іерусалимъ съ придѣломъ Всѣхъ Святыхъ церковь на удобномъ, неводопоемномъ и отъ пожарныхъ случаевъ безопасномъ мѣстѣ, по чиноположенію церковному соборне обложить и по обложеніи велѣть строить по подобію прочихъ Грекороссійскихъ церквей съ поспѣшеніемъ, и когда оная церковь въ совершенное строеніе въ окончаніе приведена (будеть) и всѣми принадлежащими къ благолѣпію церковному потребностями удовлетворена будетъ, тогда объ освященіи оной просить особеннымъ представленіемъ, съ сей грамоты списавъ копію послать въ Духовное Правленіе, а подлинную оставить въ церковное храненіе. Сія грамота писана лѣта Господня 1799 года, апрѣля 8 дня. Къ грамотѣ приложена восковая печать съ изображеніемъ Спасителя, сѣдящаго на престолѣ, и по бокамъ двухъ ангеловъ съ рипидами и надписью кругомъ; „Печать Митрополіи Сибирской“.

По полученіи грамоты до начала постройки прошло еще болѣе года и церковь заложена 25 сентября 1801 года Архимандритомъ Спасскаго монастыря Никодимомъ. Положивши основаніе храма, строители, христорожественскіе прихожане, оказались безсильными сами по себѣ выполнить непосильную для нихъ

работу, создать замѣчательный по плану храмъ, весьма красивый и привлекательный по своей архитектурѣ. Денежныя средства истощились и суммы, собранной на постройку храма, оказалось недостаточно и постройка, доведенная до оконъ, остановилась. Быстрота и натискъ рождественскихъ прихожанъ смѣнилась медленностью и отступленіемъ отъ начатаго дѣла, оставленнаго на произволь судьбы; начатыя работы прекращены и оставались безъ движенія цѣлыхъ девять лѣтъ. Добрые люди съ сожалѣніемъ смотрѣли на запусѣніе святаго дѣла, вызвавшаго всеобщее сочувствіе во всѣхъ гражданахъ. Знаніе, оставаясь много лѣтъ безъ всякаго надзора, портилось; строитель Пиленковъ оказался бездѣятельнымъ, вслѣдствіе чего именитые граждане прибѣгли къ крайней мѣрѣ: собраніемъ Городской Думы, вмѣсто Пиленкова, избрали строителемъ Входеоіерусалимской церкви соборнаго прихожанина купца Ивана Ивановича Попова (извѣстнаго подъ названіемъ „Большого“), въ 1809 году, выдавъ ему помимо Епархіальнаго Начальства сборную книгу „для записи денежныхъ пожертвованій на достроеніе храма и украшеніе церковными потребностями“. Сохранимъ на память имена Енисейскихъ купцовъ, и другихъ лицъ собственноручно вписавшихъ по сборной книгѣ пожертвованія отъ 50 рублей до нѣсколькихъ тысячъ отъ одного лица, не состоявшихъ въ приходѣ Христорождественскомъ, а именно:

Отъ Иркутскаго купца Василія Михайловича Сибирякова деньгами (ассигнаціями) 7513 руб.

Отъ Енисейскаго купца Захара Константиновича Толстыхъ деньгами 1000 руб. и 2 колокола: 1-й—86 пуд. 35 фунт., 2-й—44 пуд. 12 фунт., цѣною оба 5856 руб. 86 коп., всего 6856 руб. 86 коп.

Отъ Матвѣя Ѳеодоровича Хорошихъ (христ. прихож.) на устройство иконостасовъ и иконъ 3227 р. 25 коп. и деньгами 1046 руб. 40 коп., всего 4273 р. 65 к.

Алексѣя Бѣднягина	300 р.
Максима Григор. Соколова	287 р.
Ивана Буланова	200 р.
Григорія и Александра Жобычевыхъ	100 р.
Василія Борзцова	150 р.
Захара Брюхова	200 р.
Аванасія Губинскаго	100 р.
Стефана Колмакова	100 р.
Ивана и Андрея Щепетильниковыхъ	175 р.
Ратмана Бухаричъ	150 р.
Сергѣя Антипина	100 р.
Василія Дутова	100 р.
Городничаго Петровскаго	60 р.
Мѣщ. Сергѣя Гуляева	250 р.
Димитрія Дементьева	150 р.
Алексѣя Скорнякова	50 р.
Терентія Башурова	50 р.
Ивана Прутовыхъ	75 р.
Василія Дутова	100 р.
Ивана Попова (меньшой)	50 р.
Егора Дементьева	150 р.
Ѳеодора Ананьина	50 р.
Марія Чепанова	50 р.
Стѣ неизвѣстныхъ	450 р.

Кромѣ значительныхъ пожертвованій, по сборной книгѣ много записей отъ 5 р. до 25 руб.

Кружками собрано 1813 р. 10 к.

Отъ Пировской крестьянки Надежды Стефаной Звѣревой 150 р.

Отъ стряпчаго Васильева	30 р.
Отъ монахини Евагріи деньгами	30 р.
и серебрянный сосудъ съ принадлежностями въсомъ 2 фунта 38 золотн.	
Всего по сборной книгѣ строителя Ивана Попова собрано на достроеніе и украшеніе храма и употреблено въ расходъ	11506 р. 61 ¹ / ₂ к.
На мѣстныя иконы	1200 р.
Паникадила	1250 р.
Колокола	13169 р. 86 к.
А всего	<u>27126 р. 47¹/₂ к.</u>
(Окончаніе будетъ).	

2.

Пятидесятилѣтній юбилей заштатнаго протоіерея Іоанна Васильевича Хнюнина.

(Окончаніе).

По окончаніи литургіи городское духовенство, съ участіемъ о. игумена Спасскаго монастыря Саввы, почтило о. протоіерея поднесеніемъ иконы Христа Спасителя. Когда икона была возложена на аналогіи, благочинный, настоятель собора, произнесъ слѣдующую изустную рѣчь.

Ваше Высокопреподобіе, Достопочтеннѣйшій Отець Протоіерей Іоаннь Василіевичъ.

Сегодня исполнилось 50 лѣтъ вашего достохвальнаго служенія въ священномъ санѣ. Велика милость Божія и многое у него избавленіе!

Начавши школьное ученіе въ Енисейскомъ духовномъ училищѣ юношей, вы прошли здѣсь нѣсколько ступеней для воспитанія ума и чувства въ добромъ направленіи и окончили свое образованіе въ Иркутской семинаріи съ званіемъ студента. Въ

расцвѣтъ лѣтъ и силъ приняли санъ священника отъ рукъ приснопамятнаго святителя Томско-Енисейской епархіи, Епископа Аѳанасія, и начавъ свое служеніе въ Богоявленскомъ соборѣ, преемственно священнодѣйствовали въ церквахъ Христорожденческой и Успенской въ одномъ городѣ. На всѣхъ мѣстахъ вашего служенія съ чувствомъ любви и самоотверженія исполняли свой пастырскій долгъ честно, съ примѣрнымъ послушаніемъ и готовностію во всякое время дня и ночи, не заботясь о самосохраненіи, приобрѣтеніи средствъ къ жизни и удовольствіи житейскихъ, вѣруя въ безусловную истинность евангельскаго наставленія: „ищите прежде царствія Божія и правды Его и сія вся приложатся вамъ“. Тихое, скромное, чуждое всякой корысти, ваше пастырское служеніе отличалось пламенною ревностію, живою и жизненною силою евангельскаго слова любви и правды вѣчной во благо святой церкви и на пользу вашей духовной паствы. На свой санъ смотрѣли вы не какъ на честь быть пастыремъ ради тщеславія, но преимущественно какъ на тѣсную связь съ пасомыми къ достиженію главнѣйшей высокой цѣли спасенія. Съ глубокою вѣрою, смиренною покорностію и преданностію во лѣ Божіей переносили случающіяся тѣсноты, невзгоды и лишенія, а ихъ бывало и у васъ не мало. Не искали ни почестей, ни наградъ, ни отличій по службѣ, въ похвалу себѣ, довольствуясь тѣмъ вниманіемъ, какое оказывала вамъ церковная власть. За пятидесятилѣтній подвигъ примѣрнаго пастырскаго вашего служенія, за все добро, котораго такъ много сдѣлано вами для вашей духовной паствы, она соберетъ всѣ свои симпатіи около вашего дорогого имени и съ чувствами искреннѣйшей признательности и глубокой благодарности оцѣнитъ ваши заслуги, сплететъ неуываемый вѣнокъ вашей многотрудной дѣятельности и всегда будетъ вспоминать назидательное, любвеобильное и многополезное ваше служеніе, достопамятное нравственнымъ пастырскимъ воздѣйствіемъ на души пасомыхъ.

Сердечно радъ я, что мнѣ, предшествовавшему вамъ на 4

года по воспитанію, Милосердый Господь благословилъ отдать вамъ достойную честь за братское, дорогое и отрадное сердцу привѣтствіе, коимъ вы почтили меня въ пятидесятилѣтній мой юбилей въ 1896 году. Явленіе рѣдкое, небывалое! Теперь въ знаменательный день пятидесятилѣтняго вашего служенія, усердно прошу васъ, достопочтеннѣйшій о. протоіерей Іоаннъ Василіевичъ принять мой глубокій привѣтственный поклонъ въ залогъ духовнаго нашего взаимообщенія, братскаго единодушія и любви, николи же отпадающей, какъ долгъ моей вамъ признательности, высокопочитанія и душевной преданности.

„Достопочтенное Енисейское городское духовенство, съ участіемъ нѣкоторыхъ церковныхъ старость, въ ознаменованіе до- блестнаго вашего служенія, поставляютъ себѣ въ пріятный долгъ поднести вамъ икону Христа Спасителя на молитвенную память о братолюбномъ общеніи и молимъ Всевышняго Творца продлить ваше здоровье на многіе годы, ниспослать вамъ небесную благо- дать, которой невѣрные и служители грѣху извѣдать не могутъ, но отъ полноты которой не только духъ, но и брненное тѣло чувствуютъ умноженіе силъ по своему естеству, и въ наше время, страждущее невѣріемъ и противныхъ вѣрѣ ученій, распространяемыхъ пустыми и жалкими въ умственной слѣпотѣ невѣрами, будемъ въ вашемъ примѣрѣ почерпать силу и бодрость къ достойному пастырскому служенію во спасеніе нашихъ ближнихъ и во славу церкви Христовой“.

Рѣчь отца благочиннаго была выслушана всѣми присутствующими съ глубокимъ вниманіемъ, и когда поднесена была святая икона отцу юбиляру, послѣдній земно поклонился, обливаясь слезами, вызвавшими чувство глубокаго умиленія и слезы у нѣ- которыхъ молящихся во храмѣ, и облобызаль икону. Отецъ благочинный послѣ этого произнесъ: „Христось посередъ насъ, возлюбленный о Господь собратъ, досточтимый о. протоіерей Іоаннъ Василіевичъ“ и троекратно облобызали другъ друга, а также и всѣ священники принесли сердечное поздравленіе о.

юбиляру. Порывы душевнаго восторга о. юбиляра сообщились всѣмъ молящимся. Въ концѣ молебна, послѣ отпуска, произнесеннаго о. юбиляромъ, было провозглашено многолѣтіе Государю Императору Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Пресвященнѣйшему Евѣимію, Епископу Енисейскому и Красноярскому. и о. юбиляру, протоіерею Іоанну Васильевичу, пятидесятилѣтіе потрудившемуся во славу церкви Христовой и спасеніе вѣрующихъ.

По выходѣ изъ алтаря многіе изъ духовныхъ о. юбиляра дѣтей, принимая благословеніе, поздравляли его съ совершившимся пятидесятилѣтіемъ служенія, желая ему долгихъ лѣтъ.

Изъ собора о. протоіерей со звономъ отбылъ въ свой домъ, гдѣ былъ встрѣченъ сперва семьей:—дѣтьми и внучатами, прихожанами Енисейской Успенской церкви, поднесшими о. юбиляру, бывшему своему духовному отцу, икону Успенія Божіей Матери и адресъ слѣдующаго содержанія:

*Ваше Высокопреподобіе, досточтимый
о. Протоіерей Іоаннъ Васильевичъ!*

Сегодняшній день—день знаменательный въ вашей жизни. Ровно полвѣка тому назадъ въ этотъ день вы удостоились принять на себя священнической санъ, который съ такимъ смиреніемъ и любовью неустанно несете и понынѣ, не смотря на свои преклонныя лѣта. Всѣ мы, ваши духовныя дѣти, почитаемъ себя счастливыми, что Господь Богъ привелъ намъ привѣтствовать васъ въ этотъ знаменательный день. Прослужить передъ Престоломъ Всевышняго половину столѣтія, при краткости дней жизни нашей, по истиннѣ сугубое счастье, а предстательство передъ Престоломъ Спасителя въ теченіи этихъ многихъ лѣтъ,—это неизреченная милость Того, Кто Самъ Источникъ жизни вѣчной. Болѣе того, мы радуемся еще и потому, что большая половина вашей пастырской жизни протекла среди насъ, бывшихъ вашими прихожанами непрерывно въ теченіи послѣднихъ тридцати лѣтъ. Ваше служеніе и доброта, беззавѣтная ваша преданность своему священному

долгу, чисто отеческая доступность и всегдашняя готовность помочь ближнему и дѣломъ и словомъ утѣшенія и, наконецъ, тихая, полная любви, жизнь въ кругу своей родной семьи всегда служили для насъ живымъ примѣромъ той жизни, какую всѣмъ намъ заповѣдалъ нашъ Учитель мира и Первосвященникъ. Вѣрьте, досточтимый о. протоіерей, что въ этихъ словахъ нѣтъ мѣста лести: воспитанные вами въ духѣ истины и любви, мы въ сей знаменательный день отдаемъ лишь вамъ свой сыновній долгъ уваженія и любви, въ увѣреніе чего этотъ подносимый вамъ образъ Успенія Пресвятой Матери Божіей, въ храмѣ которой вы священствовали непрерывно тридцать лѣтъ, да послужить навсегда духовнымъ единеніемъ между нами и видимымъ знакомъ глубочайшаго нашего къ вамъ уваженія и любви. Мая 27 дня 1901 года. Подписи прихожанъ градо-Енисейской Успенской церкви.

Мѣстный священникъ о. А. Орловъ, съ краткою рѣчью, вручилъ о. юбиляру небольшой крестъ, поднесенный причтомъ и старостою означенной церкви.

Послѣ этого отъ Енисейскаго городского духовенства поднесена была хлѣбъ и соль и священникъ о. Николай Поповъ высказалъ юбиляру краткое привѣтствіе, съ пожеланіемъ многихъ лѣтъ житія на утѣшеніе своихъ духовныхъ чадъ.

Затѣмъ г. городской голова В. М. Харченко, съ депутаціей изъ гласныхъ Думы, привѣтствовалъ о. юбиляра съ пятидесятилѣтіемъ пастырскаго служенія, а членъ управы Н. А. Третьяковъ прочиталъ адресъ, поднесенный о. юбиляру, выраженный въ слѣдующихъ словахъ:

Отцу Протоіерею Іоанну Васильевичу Хнюнину отъ Енисейской Городской Думы.

Ваше Высокоблагословеніе,

достоуважаемый о. юбиляръ!

Въ каждой мѣстности, хотя бы и не значительномъ городкѣ, существуютъ отдѣльныя лица, или цѣлыя учрежденія, въ общественной жизни которыхъ встрѣчаются событія, долженствующія

быть отмѣченными на страницахъ исторіи того города. Одинъ изъ такихъ, особливо выдающихся, моментовъ въ жизни нашего Енисейска встрѣчается видѣть и переживать намъ сегодня. Присутствовать на семейномъ торжествѣ нашего всеми уважаемаго пастыря и согражданина, полвѣка трудящагося на скромномъ, но не легкомъ поприщѣ священника, въ одномъ и томъ же городѣ, не заботясь о мірскихъ благахъ и славѣ, явленіе по истинѣ исключительное.

Идеаль такого религіознаго, переполненнаго любви къ ближнему, пастыря мы все и каждый глубоко религіозный человекъ привыкли видѣть въ васъ, уважаемый отецъ протоіерей, и эта высокохристіанская черта ваша въ связи съ присущею вамъ любовью одинаково посѣщать палаты богача и утлую хижину бѣдняка, навсегда останутся неизгладимо памятными въ сердцахъ преданныхъ вамъ пасомыхъ.

Исконная любовь и преданность своему долгу и готовность служить по мѣрѣ силъ и возможности уже достаточно извѣстны Городской Думѣ. Въ продолженіи 30 лѣтняго служенія вашего въ санѣ священно-настоятеля градо-Енисейской Успенской церкви вы состояли постояннымъ духовникомъ престарѣлыхъ и неимущихъ призрѣваемыхъ городской общественной богадѣльни, относя обязанность по завѣдыванію ею все время безвозмездно и ровно 25-ть лѣтъ посвящены были вами труду законоучительства въ 1-мъ городскомъ приходскомъ училищѣ. Эти услуги ваши навсегда будутъ пріятнымъ воспоминаніемъ Енисейскаго городского самоуправления.

Енисейская Городская Дума, какъ представительница городского общества, въ сей много знаменательный день, особенно пріятнымъ для себя долгомъ находить въ этихъ немногихъ словахъ выразить вамъ, достоуважаемый отецъ протоіерей, какъ своему духовному пастырю и согражданину, — чувства глубокой признательности всего городского общества за труды ваши, понесенные во время полувѣковаго служенія вашего на пользу церкви

и общества, желая при этомъ, чтобы дни ваши еще долго и мирно текли въ душевномъ спокойствіи и христіанскомъ благополучіи. Мая 27 дня 1901 года“.

Послѣ этого прихожане Христорожественской церкви, во главѣ съ церковнымъ старостою, поднесли о. юбиляру икону Рождества Христова и прихожанинъ врачъ А. А. Станкѣвъ прочиталъ благодарственный адресъ за пастырскіе труды его въ Христорожественскомъ приходѣ, слѣдующаго содержанія:

Высокочтимый

о. Протоіерей Иоаннъ Васильевичъ!

Хотя прошло 30 лѣтъ со времени служенія вашего въ нашей Христорожественской церкви, тѣмъ не менѣе пріятное впечатлѣніе семнадцати-лѣтняго служенія вашего у насъ неизгладилось, живо и, какъ видите, дѣйственно. Проникнутые чувствомъ глубокой къ вашему протоіерейству признательности, любви и искренняго уваженія за все прошедшее и даже настоящее попеченіе ваше о насъ, почтительнѣйше просимъ ваше протоіерейство принять подносимый нами даръ—Св. икону Рождества Христова въ знаменательный день вашей жизни 50-ти лѣтняго служенія св. церкви, съ благопожеланіемъ, да продлитъ Господь еще вашу жизнь ради молитвъ вашихъ предъ Престоломъ Жизнеподателя. Мая 27 дня 1901 года.

Потомъ духовный сынъ, Енисейскій купецъ Яковъ Ефремовичъ Башуровъ, сослужитель съ отцомъ юбиляромъ въ Успенской церкви въ должности старосты, поднесъ на память небольшую икону Казанскія Божіей Матери и выразилъ свой привѣтъ о. юбиляру и благодарныя чувства за живое содѣйствіе къ украшенію храма богатою церковною утварью и ризницею, въ слѣдующихъ словахъ:

Ваше Выsobлагословеніе,

Честнѣйшій Отецъ Протоіерей

Иоаннъ Василіевичъ Хнюкинъ!

Имѣю честь васъ поздравить съ пятидесятилѣтіемъ вашего

служенія въ священномъ санѣ, желаю вамъ многолѣтняго здравія, благополучія и молю Бога, чтобы вамъ Господь продлилъ еще жизнь и далъ послужить въ храмахъ богоспасаемаго нашего града Енисейска. Вы прослужили болѣе 30 годовъ при нашемъ Успенскомъ храмѣ непрерывно, и я какъ сынъ вашъ духовный и сослуживецъ съ вами въ теченіи 21 года церковнымъ старостою подъ руководствомъ вашимъ, и въ виду вашихъ заботъ во время прохожденія моего съ вами служенія вмѣстѣ со мною объ украшеніи храма нашего, и въ знакъ моего къ вамъ сочувствія и расположенія, какъ сослуживца и духовнаго вашего сына, прошу принять отъ меня сію святую икону Казанскія Божіей Матери въ серебряной круглой оправѣ, съ надписью „Христосъ Воскресе“ и крестомъ и освященную вами же и засимъ прошу вашихъ святыхъ молитвъ. 27 мая 1901 г. Г. Енисейскъ.

Имѣю честь быть вашъ духовный сынъ

Яковъ Ефремовъ Башуровъ.

Кромѣ адресовъ о. юбиляромъ были получены поздравительныя телеграммы:

Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евѣимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго: „Привѣтствую юбиляра и призываю на него Божіе благословеніе“.

Изъ Красноярска отъ Троицкихъ: „Сердечно поздравляемъ, дай Богъ вамъ здоровья и силъ и впредь являть молодымъ примѣръ кротости и неумолимої любви къ ближнему“.

Изъ села Казачинскаго, отъ благочиннаго Архангельскаго: „Привѣтствую полустолѣтней годовщиной служенія церкви Божіей; еще многая лѣта“.

Изъ С.-Петербурга, отъ Александра Кобычева, Алексѣя Станкѣева, Григорія Елтышева и Иннокентія Станкѣева: „Примите, достоуважаемый отецъ протоіерей, сердечное привѣтствіе пятидесятилѣтіемъ вашего пастырскаго служенія. Вы, какъ истин-

ный ученикъ достославнаго Архієпископа Иркутскаго-Ярославскаго Нила, воспріяли его завѣты пастыря добраго, кроткаго и милостиваго. Да ниспошлетъ вамъ Господь Богъ здоровья и жизни на многіе годы“.

Инспекторъ народныхъ училищъ Енисейскаго и Канскаго уѣздовъ Н. К. Сергіевскій, не имѣя возможности поздравить о. юбиляра лично по дѣламъ службы, привѣтствовали письменно: „Радуюсь за васъ, что Енисейское общество и ваши сослуживцы вполне оцѣнили вашу скромную, честную нестяжательную службу. Пусть этотъ великій день—27 мая 1901 г.—ни чѣмъ не омрачится. Цѣлую васъ, честнѣйшій о. Іоаннъ, жму вашу руку и сердечно желаю, чтобы дни вашей жизни продлилъ Всевышній для примѣра и назиданія другимъ, пользы паствы и радости окружающихъ и любящихъ дѣтей и внуковъ“.

Потомственный почетный гражданинъ Ник. Никандр. Дементьевъ, по чувству любви и почтительнаго уваженія къ юбиляру, принесъ письменное сердечное поздравленіе съ полувѣковымъ юбилеемъ и выразилъ свои искреннія пожеланія о. юбиляру еще многія лѣта въ здравіи и благополучіи продолжать священнодѣйствіе и молитвы свои предъ Престоломъ Божиимъ.

Духовный сынъ Александръ Калашниковъ также письменно принесъ сердечное поздравленіе о. юбиляру съ днемъ 50 лѣтняго служенія, пожелавъ ему вѣчнаго священства передъ Господомъ и душевнаго и тѣлеснаго здравія на многія лѣта, и просилъ не оставлять его, убогаго, въ своихъ молитвахъ.

Енисейскій мѣщанинъ Василій Димитріевичъ Щукинъ, привѣтствуя о. юбиляра, съ знаменательнымъ днемъ пятидесятилѣтія, съ чувствомъ глубокаго уваженія и любви поднесъ о. юбиляру изящный альбомъ Палестины, написанный А. А. Суворинымъ. Картины иллюстрировали А. Д. Кившенко и В. И. Навозовъ. С.-Петербургъ, 1898 года.

Въ заключеніе бывшіе въ домѣ: духовенство, чиновники, почетные граждане и всѣ посѣтители выразили о. юбиляру свои

поздравленія и благопожеланія въ теплыхъ и сердечныхъ привѣтствіяхъ, какъ своему родному гражданину, прослужившему въ одномъ городѣ полстолѣтіе.

По окончаніи принесенія поздравленій всѣ присутствующіе были приглашены о юбиляромъ на завтракъ въ его домъ и при здравницахъ прощѣто гостями многолѣтіе о. юбиляру.

Да продлитъ Господь дни жизни о. протоіерея на утѣшеніе и радость любящихъ и почитающихъ его.

П. Д. Е.

3.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Къ открытію прихода въ пос. Ельникъ, Ачинскаго уѣзда.

При опредѣленіи на должность приходскаго священника, кандидату необходимо бываетъ знать внѣшнія условія жизни въ приходѣ. Незнакомство съ условіями жизни часто влечетъ за собой нежелательныя явленія—поспѣшное перемѣщеніе въ другой приходъ и т. п. Вслѣдствіе этого всякій кандидатъ священства старается почерпнуть свѣдѣнія о приходѣ изъ клировыхъ вѣдомостей и отзывовъ частныхъ лицъ и, если не получитъ достаточныхъ свѣдѣній, часто не рѣшается поступить въ этотъ приходъ. Конечно, эти предварительныя свѣдѣнія по больше части отличаются скудостью и сбивчивостью, особенно въ томъ случаѣ, когда кандидатъ священства намѣревается поступить въ новый приходъ. Поэтому, не бесполезно сообщить нѣкоторыя свѣдѣнія о пос.

Ельникъ Назаровской волости, Ачинскаго уѣзда, въ которомъ въ скоромъ времени откроется самостоятельный приходъ.

Поселокъ Ельникъ находится отъ г. Ачинска верстахъ въ семидесяти, а отъ ближайшаго Назаровскаго почтоваго отдѣленія верстахъ въ сорока. Расположенъ п. Ельникъ въ вершинѣ маленькой рѣчки „Алтатъ“ на ровномъ пространномъ холмѣ, со всѣхъ почти сторонъ окруженномъ неширокимъ болотомъ. На этомъ болотѣ прежде росъ густой ельникъ [отчего и произошло названіе поселка], но теперь весь онъ вырубленъ по причинѣ необширности лѣсной дачи на участкѣ поселка. Не смотря на то, что около поселка Ельникъ находится болотистое мѣсто и нѣтъ лѣса, климатъ, въ сравненіи съ окрестными селеніями, можно назвать умѣреннымъ и, по процентному отношенію смертности къ количеству населенія и рожденій, здоровымъ. За отсутствіемъ большей рѣчки и хорошей питьевой воды, преимущественная болѣзнь въ пос. Ельникъ — поносъ. Вліяніе климата на здоровье обывателей яснѣе можно видѣть изъ слѣдующихъ статистическихъ табличекъ, составленныхъ по метрическимъ книгамъ.

Число рожденій, браковъ и смертности въ пос. Ельникъ.

Года	Количество населенія		Родившихся.	Умершихъ		Бракосочетавшихся.
	муж. п.	жен. п.		малол.	взросл.	
1898	374	318	56	20	1	10
1899	417	360	36	24	3	18
1900	422	396	80	38	3	12

Примѣчаніе 1-е. По случаю отсутствія приходскаго священника въ продолженіи 5 мѣсяцевъ въ 1899 г., многія рожденія не зарегистрированы въ приходскихъ метрическихъ книгахъ, такъ какъ родившіеся крещены были въ сосѣднихъ приходяхъ.

Примѣчаніе 2-е. Въ теченіи 1898, 1899 и 1900 г. незаконнорожденныхъ въ пос. Ельникъ было одинъ младенець.

Распредѣленіе смертности по роду болѣзней.

Названіе болѣзни.	Въ 1898 г.	Въ 1899 г.	Въ 1900 г.
Поносъ	7	6	22
Горловыя болѣзни .	9	8	3
Корь	—	7	2
Родимецъ	4	3	11
Катарръ желудка .	—	1	—
Чахотка	—	—	1
Порокъ сердца . . .	—	1	—
Старческія болѣзни .	1	1	2
И т о г о	21	27	41

Населеніе пос. Ельникъ составляютъ исключительно переселенцы изъ Тамбовской, Пензенской и Воронежской губерній. Занимаются они по преимуществу хлѣбопашествомъ, такъ какъ, не смотря на отсутствіе лѣса, земельный участокъ удобенъ для хлѣбопашества. Сравнительно порядочное [6—7 лѣтъ] время жительства переселенцевъ въ поселкѣ Ельникъ дало возможность имъ сносно устроиться на новомъ мѣстѣ. Почти нѣтъ никого изъ домохозяевъ въ Ельникѣ, который бы не имѣлъ надворныхъ построекъ и дворовую усадьбу свою неогороженной, какъ это часто замѣчается

въ новыхъ поселкахъ. Жилища самихъ крестьянъ, впрочемъ, и до сихъ поръ по большей части тѣсны. Изъ 120 дворовъ, насчитывающихся въ пос. Ельникъ, почти двѣ трети имѣютъ небольшія избы. Но это происходитъ не влѣдствіе бѣдности жителей, а по причинѣ безлѣся. Населеніе п. Ельника сравнительно съ другими переселенцами можно назвать даже зажиточнымъ.

Ельниковскіе переселенцы отличаются своей религіозностью. Въ этомъ отношеніи они могутъ служить примѣромъ для крестьянъ сибиряковъ. Христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія исполняютъ не менѣе половины взрослога населенія въ годъ, хотя приходская церковь отстоитъ отъ поселка въ 15 верстахъ. Поминовеніе усопшихъ и посѣщеніе богослуженій—особенно любимо Ельниковскими крестьянами. Церковь, школа и квартиры для причтовъ пос. Ельникъ выстроены на средства фонда Имени Императора Александра III. Всѣ эти зданія деревянные, на каменномъ фундаментѣ. Находятся они по срединѣ поселка на большой площади. Въ настоящее время они производятъ пріятное впечатлѣніе, выдѣляясь на темномъ фонѣ окружающихъ построекъ своимъ изяществомъ и сравнительной массивностью. Церковь и квартиры для причта не обширны, но школа въ этомъ отношеніи великолѣпна. Внутреннее расположеніе причтовыхъ помѣщеній и школы можетъ считаться удобнымъ, хотя и имѣетъ нѣкоторыя несущественные недостатки.

Свящ. В. Катановъ.

4.

Архіерейскія служенія.

Въ іюнѣ мѣсяцѣ Его Преосвященствомъ совершены Богослуженія:

— 3-го, въ недѣлю 2-ю по Пятидесятницѣ, Божественная литургія въ церкви Архіерейскаго дома.

— 9-го, въ 12 часовъ дня, благодарственное Господу Богу

молебствіе по случаю благополучнаго разрѣшенія отъ бремени Благочестивѣйшей Государыни Александры Теодоровны рожденіемъ дочери, нареченной Анастасіею.

— 10-го, въ недѣлю 3-ю по Пятидесятницѣ, Божественная литургія въ каѳедральномъ соборѣ.

— 14-го—Чинопослѣдованіе основанія церкви въ строящемся зданіи Красноярской дух. семинаріи съ крестнымъ ходомъ изъ собора.

— 15-го, по желанію жителей города, Божественная литургія и молебствіе о ниспосланіи дождя и изобилія плодовъ земныхъ въ каѳедральномъ соборѣ.

— 17-го—Божественная литургія въ церкви Архіерейск. дома.

— 24-го, въ недѣлю 5-ю по Пятидесятницѣ, Божественная литургія въ каѳедральн. соборѣ.



Содержаніе № 13.—Отдѣлъ оффиціальныи—1. Распоряженія Епархіальнаго Начальства—2. Отъ Правленія Красн. дух. Сем.—3. Вакантныя мѣста.—4. Объявленіе.

Отдѣлъ неоффиціальныи.—1. Кладбищенская Входо-Іерусалимская церковь.—2. Пятидесятилѣтній юбилей заштатнаго прот. Іоанна Васильевича Хлюнина.—3. Мѣстная хроника.—4. Архіерейскія служенія.

Редакторъ А. Насатинъ.

Печ. разрѣш. Цензоръ, Ректоръ Красн. дух. сем. Прот. Н. Асташевскій.

Красноярскъ. Типографія Ал. Д. Жилива.